
60 szám.XXXI. évfolyam. Zomborban, 1908. évi augusztus hó 18 án, kedden

BÁCSKA.
Egész évre . 
Félévre . .

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
ELŐFIZETÉSI ÁR :
12 kor. Negyedévre. . 3 kor. 
6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos :

BITTEBMáNN SÁNDOR. bitterhank Nándor.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Szent István napja.
Zombor, augusztus 17.

Kilenc évszázad az emberiség 
történetében hatalmas idő. Sok, 
temérdek sok keletkezik alatta s 
amit az egyik évszázad a haladás 
és tökéletesbülés utján befutott, 
hatványozottan felülmúlja a követ­
kező. Mégis a létesülésnél erősebb 
az enyészet. Amannak van határa, 
melyet a kérlelhetetlen lehetőség 
szab meg, emez örök, megmásit- 
hatlan törvény, melynek minden 
földi lény és dolog alá van vetve, 
köztük — az emlékezet is.

Ha kilencszáz esztendő múltán 
mindazonáltal kegyeletteljesen borul 
le a nemzet első királyunk, Szent 
István előtt, legfényesebb tanúbi­
zonysága ez annak, mit jelent e 
név a magyarnak.

A lángeszű apostol vágta az 
ösvényt, melyen azóta haladunk. 
Ama ritka kiválogatottak közé 
tartozott, kiknek Istentől ihletett 
munkálkodásuk közt megengedte­
tett a jövőbe való tekintés. Mert 
műve nemcsak kortársainak használt, 
de valóságos áldásává lett a késő 
utódoknak is. Alkotmányosságunk 
alaposzlopait Szent István királyunk 
rakta le s az még ma is azokon 
nyugszik. A nyers külerőnek semmi­
féle rohama, a ravasz áskálodás 
semmiféle köntörfalazása nem voltak 
képesek ezt a hatalmas alapzatot 
megdöngetni. Jártak itt törökök 
is, tatárok is, gyilkos fegyvert 
szegzett ellenünk a szomszéd is,

ki nem vetette meg az intrika és 
egyéb cselvetések gálád eszközeit 
sem, csakhogy porba te per je al­
kotmányosságunkat : ám a Szent 
István sziklaszilárd alkotásán még 
csak réseket sem tudott ütni sem 
az öldöklő harc, sem a legelvete- 
medettebb Macchiavellizmus.

Erősen, büszkén áll a vár, 
mit a nagy király emelt, dacolva 
viharral, ellenségeskedéssel. Az utó­
dok, amikor időről-időre felszaba­
dultak a rossz szellemek lidérc­
nyomása alól, még meg is erősítették, 
ki is bővitették. Csak igy vált 
lehetségessé, hogy az emberöltők 
hosszú láncolata alatt épségben 
maradhatott a magyar nemzet és 
és a magyar faj, melyek a dicső 
király iránti hálájukat róják le, 
amikor lélekemelő ünnepély kere­
tében évről-évre emlékeznek meg 
a nagy alkotóról.

Még ma is, kilencszáz év után, 
a legnagyobb nemzeti ünnep Szent 
István napja. Szent jobbját fényes 
papi és világi celebritások kísére­
tében körülhordozzák az ország 
szivében, ős Budavárában. S meg- 
zendül az ima, az ájtatos hívek 
ajkai fohászra nyílnak : „Oh, áldd 
meg Isten ezt a népet, melyre 
annyi sorscsapás nehezedik s epedve 
várja a költő ígéretének teljesülését, 
— a jobb, a boldogabb kort!“

Bár szórná az áldást a szent 
jobb, melyre áhítattal tekintünk! 
Nem ádáz, embertölő háborúhoz 
kérjük segédkezését, de ahhoz a 
nagy, agvat-ideget sorvasztó harc­

hoz, melyet a létfentartás és a 
hasznos alkotás érdekében lanka­
datlanul küzdenünk kell. Nem 
ellenséget megsemmisíteni, de gond­
talanabból dolgozni akarunk, hogy 
önmagunkat és édes hazánkat kö­
zelebb hozhas. ik a várva-várt bol­
doguláshoz.

Nagy nemzeti ünnepünkön 
pihen a kéz, hogy összekulcsolódjék 
a hő kívánságra :

„Adj, Urunk, áldást a kéz 
nehéz munkájára, adj nekünk erőt 
és észt, hogy szembeszállhassunk 
nemcsak ellenségeinkkel, de az 
egyre tornyosuló életviszontagsá­
gokkal is !“

Közös miniszteri értekezlet.
Augusztus utolsó hetében a közös miniszté­
riumok szakelőadói Bécsben tanácskozást 
tartanak, hogy megállapítsák a delegációk 
elé terjesztendő költségvetési javaslatok ter­
vezetét. Szeptember első napjaiban pedig a 
közös miniszteri értekezlet 1909. évre szóló 
közös költségvetést fogja végleges szövege­
zésben megállapítani.

Interpelláció. M u s i c z k y Döme, 
a titeli kerület országgyűlési képviselője, a 
szerb radikális párt tagja, mindjárt a képvi­
selőház első ülésén interpellációt fog intézni 
a kormányhoz az Aradon bebörtönzött bos- 
nyákok ügyében.

Nőipariskola.
Zombor, augusztus 17.

Mind általánosabbá válik az a 
meggyőződés, hogy a magyar ipar csak 
akkor fejlődhetik igazán, ha biztosan 
számíthat a hazafias közönség lelkes 
támogatására. Nem elegendő, hogy ezen 
támogatás csupán szavakból álljon, 
hanem a szavak helyett tettekben kell 
megnyilatkoznia, amelyekkel különösen 
nagyobb szükségleteinél fogva a társa­
dalom vagyonosabb része jót lendíthetne 
a magyar iparon.

A közeledő iskolaév alkalmából ajánlunk:
VILLANYCSILLÁROK Fm_ LEANYFEHÉRNEMÜEKET,
~ GYERMEK- ^ HARISNYAKAT, KALAPOKAT etb.
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Elvitázhatlan, hogy legalább eleinte 
a magyar ipar nem nyújthatná nekik 
mindazt és oly minőségben, mint azt a 
külföldi fejlettebb cikkekben megszokták, 
sőt talán egy-más kényelemről is le 
kellene egyelőre mondaniuk, ha követ­
kezetesen mindig csak magyar iparcikke­
ket használnának, de milyen elenyésző 
ez a csekély áldozat — ha annak lehet 
mondani — a szép céllal szemben.

A magyar ipar felkarolásától függ 
a lakosság vagyonosodása, jóléte, az 
ezzel járó művelődés, a haza felvirág­
zása ; vájjon ki ne munkálkodnék e szent 
cél megvalósításán lelkesedéssel, kitar­
tással ?

Nagy politikai zökkenés rázott fel 
bennünket kábultságuukból. Évezred óta 
a vérrel, könynyel áztatott földből egy 
kicsinyke virág nőtt ki és lopta be 
magát sziveinkbe. Az általános felbuz­
dulás eget kért. Az újság ingerének meg­
szűnésével immár kezd lohadni az érdek­
lődés és a társadalom visszasülyed előbbi 
lethargiájába.

A magyar józan gondolkozásra 
hajlik, de tüzes, eleven, gyors és hatá­
rozott temperamentumu, mégis közönyös, 
mondjuk cselekvésre képtelen.

Az emberek politizálnak : ez izgató, 
indítványoznak, konstatálnak : ez szóra­
koztató, panaszkodnak : ez kényelmes. 
Kevés a pénz, nagy az adó, sok a teher. 
Ezt kellene csinálni az államnak, azt 
kellene cselekednie a törvényhatóságnak. 
A bajok tornyosodtával, amikor már 
érzik, hogy tenni kell valamit, deputá- 
cióznak. petitionéinak, amelyben haj­
szálnyira körülírják, hogy — mint kell 
tenni az államnak, a hatóságoknak, hogy 
bajuk orvosoltassék, de hogy ez némileg 
az ő dolguk is volna, az nem jut az 
eszükbe. Ölhetett kézzel várják, hogy az 
állam teremtsen ipart, nyújtson keresetet.

Sajátságos jelenség, hogyha a tár­
sadalmat megmozgatni akarjuk, az ipar­
pártolás eszméjét még ma is hazafisággal 
kell összekapcsolnunk. Pedig minden 
egyes embernek legvitálisabb materiális 
érdeke, hogy a hazai ipar támogatásával 
az ország vagyonszerző képességének

emelésével hozzájáruljon az általános 
jóléttel a saját jólétének gyarapításához.

Erős agitáció, óriási buzdítás kell a 
nagyoknál, a nevelésnek gyökeres meg­
reformálására van szükség az ifjú gene­
rációnál, hogy társadalmunk a mai kor 
igényeihez mérten alakuljon.

Egyesek lelkesedését, fáradhatatlan 
. tevékenységét azonban nem lohasztja a 
lépten-nyomon tapasztalható közöny és 
nembánomság.

Vármegyénk területén megindult 
mozgalom élén egy nő áll, aki társa­
dalmi és vagyoni állása dacára a kül­
föld fejlettebb iparcikkei helyett a ha­
zaiaknak adja az elsőbbséget és minden 
követ megmozdít, hogy a honi iparnak 
a nagyközönség körében is minél szá­
mosabb és mennél lelkesebb pártolót
szerezzen.

Nagyon fontos a dologban, hogy 
nő az, aki ezen a téren legbuzgóbban 
működik. Fontos pedig azért, mert a 
nőknek saját igényeik kielégítésére több 
iparcikkre van szükségük, mint a férfiak­
nak ; azonkívül a háztartáshoz szüksé­
ges anyagok és tárgyak beszerzését is 
ők végzik.

Ha ők következetesen járnának el 
és hogy a legszokottabbakat említsük: 
rumburgi vászon, brüsszeli csipke stb. 
helyett honi termékeket használnának, 
mily nagy összegek maradnának az 
országban.

Nagy hiba, hogy városaink hölgyei 
az öltözékükhöz szükséges holmikat, 
legyen az selyem, csipke, bársony, szalag, 
vagy gyöngy, nem a saját üzleteikből, 
sem fővárosi kereskedőktől, hanem 
egyenesen bécsi áruházakból rendelik 
meg, mert azt hiszik, hogy olcsóbb, 
főként pedig csak azért, hogy isme­
rőseik megcsodálják miattuk. Innen van 
azután az a helytelen állítás, hogy a 
magyar cikkek nem érnek semmit és a 
kereskedő kénytelen szintén külföldi 
árukkal megtömni boltját. A magyar 
ipar pang, pedig már nem egy kiállí­
táson kiállotta a versenyt a külfölddel.

Ezen és számtalan hasonló előíté­
let eloszlatására vállalkozott az a lelkes

A „BÁCSKA- TÁRCÁJA.

Öt nap a Prenj-hegységben.
(Folytatás.)

Heggel már szürkületkor felébredek. Az 
üveges ajtón tódul be a világosság. Társaim 
meg alusznak. Most érzem csak, hogy fek­
helyem, pádon matrac, nem is volt olyan 
túlságosan kényelmes, mert a matrac vékony 
es lazán töltött; mintha puszta deszkán fe­
küdtem volna. A felébredt társaknak mondom, 
hogy rosszul aludtam, mert nagyon kemény 
volt fekhelyem. Kérdezik, hallottam-e a vona­
tokat az éjjel ? Nem. — Hát akkor mit 
panaszkodom; őket majd minden vonat fel­
ébresztette. Már most nem marad más hátra, 
mint elismerni, hogy vagy az ágy volt jó, 
vagy a fáradtság volt nagy.

rá nézegetni a napkeltét: 
Előkerülnek a hátzsákok, 
lovakon lógó kosarakban 
napra szükséges enni-inni 

berakjuk a hátzsákokba.

a fáradtság 
Nem érünk 

csomagolni kell. 
melyek eddig a 
voltak s az egy 
valót elosztjuk
Mindegyikünk kap egy nagy üveg gicshübli 
vizet, ez lesz az innivalónk, mert forrásvizet 
csak a völgyben találunk. Ma már a mi 
hátunk is terhet hord. A hágón, ahol a hegy­
gerincen átakarunk menni, hogy a l’renj
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belsejébe jussunk, lovak nem járhatnak. Úgy 
számítottunk, hogy este Lucine-völgyben a 
lovakon 2 törökkel előre küldött podgy ásszal 
találkozunk, s ott majd sátor alatt éjszaká­
zunk. De hát: ember, tervez, Prenj-hegység 
végez.

Indulás előtt egy jó porció fekete kávét 
vettünk be: az erősebb reggelit majd útköz­
ben végezzük.

Ameddig lehet, az egész karaván együtt 
megy. Borús az idő. Mindenfelől kolompszó, 
kecskemekegés, bárány bégetés hallatszik. 
Most vonulnak ki a nyájak a hegyoldalakra, 
legelőre. Kis lányok, fejükön vörös kendő, 
gyöngy- és pénzékes párta, hajtják a nyájat. 
Mellettünk a Glogosnica-patak iparkodik nagy 
zúgással a Narenta felé. Elérünk az úthoz, 
mely a Lucinc-völgybe vezet s itt elválunk 
lovainktól, melyek két törökkel a rendes utón 
mennek előre; mi pedig neki vágunk a ge­
rincnek hegyes kődarabokon, sövények között. 
Hátunkon a hátzsák. Egy-két ház marad el 
mellettünk: csupa kőház. Itt a földet — ha 
van — megbecsülik, házat nem építenek 
belőle, mint nálunk. Az ut folytonosan emel­
kedik. A völgy szép, erdőkkel van borítva. 
Török asszonyokkal találkozunk: tejet visz­
nek faedényekben. Nincsenek lefátyolozva s 
bár nem szívesen, még szóba is állnak ve­
lünk. Ezek valamikor keresztények voltak s

csapat, amely Fernbach Károlyué veze­
tése mellett elhatározta, hogy városunk 
falai között nőipariskolé/ létesít. A 
példa egyike a legfontosabb nevelőesz­
köznek, ami ezen iskola falain kívül 
kihat majd a társadalom különböző 
rétegeire is. A szeptemberben megnyíló 
nőipariskola tantervét alább közöljük :

I. Munkabeosztás, illetve tanterv szep­
tembertől újévig.

Fehérhimzés : Burkolás (slingelés), luka- 
csos és tömött hímzés, monogramm.

Fehérnemüvarrás: Fehérnemüek rajzo­
lása, kiszabása s varrása kézzel s különböző 
rendszerű gépeken. Tanítványok hajlamai 
szerint vert és sjlti csipke készítése.

II. Januártól március végéig
Felsöruhavarrás: Felsőruhák mérték­

vétele, szabásminta rajzolása, kiszabása, 
összeállítása, varrása és díszítése. Ruhavasalás. 
Szabásmintakönyv készítése s a divatlapokban 
megjelenő legújabb szabások alkalmazása. 
Felsőruhák átalakítása.

III. Áprilistól junius végéig.
Különböző színes és mühimzés, különböző

díszítmények készítése.
Számtan és magyar az egész tanévben 

hetenként 1—1 óra.
Szabadkézi rajz 6 hónapon keresztül 

hetenként 2 óra.
A felügyelő bizottság által az elméleti 

tantárgyak tanulása alól felmenthetők azon 
rendes tanulók is, kik megfelelő magasabb 
előképzettség folytán az előirt elméleti tan­
anyagot már elvégezték.

Az intézet rendes tanfolyamára felvé­
tetnek oly leányok, kik a 12-ik életévüket 
betöltötték s legalább az elemi népiskola 
6 osztályát, vagy a polgári leányiskola Il ik 
osztályát sikerrel elvégezték. Évi tandíj 40 kor. 
A tandíj 4 korona havi részletekben is fizet­
hető.

A beiratás dija 2 korona.
Azon tanulók, kik az intézet gépein 

dolgoznak, a tandíjon kívül havonkint 1 ko­
ronát tartoznak fizetni géphasználati díjul. 
Meg van azonban engedve, hogy a növen­
dékek saját gépeiket használhassák.

A társadalom kötelessége, hogy 
segélyére siessen az eszme terjesztőinek 
és hogy támogatásával tegye lehetővé, 
hogy ezen iskola áldásos működését 
minél szélesebb alapokra fektetve, gya­
korolhassa. Az iskola létesítői és párt­
fogói büszkén tekinthetnek majdan vissza 
művükre, amelyért a jobbak dicsérete 
és elismerése lesz osztályrészük.

úgy látszik, kiváltságképen hagyták meg regi 
szokásaikat. Az egy feleség rendszert is meg­
tartották.

Beérünk a Őanica-völgyébe s az eddig 
eltakart Prenj-csucsok előttünk állanak. Egy 
fordulónál szép tisztásra érünk; vidám hegyi 
patak siet rajta keresztül s a tisztás szélén 
épített malom alatt eltűnik, hogy a merede­
ken lezuhogva folytassa útját. Ez hajtja a 
kis malmot, amely két lépés széles, két lépés 
hosszú. Alig, hogy az őrlőkészülék elfér benne. 
A kő tengelye lenyúlik a malom alá, ahol a 
ráerősitett kanalakra zuhog a viz s gyors 
forgásba hozza a tengelyt s vele együtt a 
követ. Az öreg török szívesen mutatja meg 
malmát: kukoricát őröl. A lakosság erre min­
denütt kukorica lisztből süti kenyerét.

Falatozunk. A hideg, üdítő vizet a kris­
tálytiszta, rohanó hegyi patak szolgáltatja. 
Kezd esni az eső; közbe ismét kiderül. Me­
gyünk tovább. A vidék mindig vadabb lesz- 
Benn vagyunk az őstermészetben. Vízmosás­
ban kapaszkodunk feljebb — később az 19 
elmarad. Meredek, omlós falon kell felmen­
nünk, ahol az utat csak a vezető látja. jn[

clülnem. Lábunk alatt csúszik a talaj s gur 
le a törmelék a mélységbe. Csak, mikor 1 
érünk, tudjuk meg, milyen veszélyes uta 
tettünk: magunk is könnyen legurulhattun 
volna.
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Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizottsága 

folyó hó 13-án Fernbach Károly főispán el­
nöklése mellett rendes évnegyedes közgyűlést 
tartott. Fernbach Károly főispán a közgyűlést 
a bizottsági tagok ovációja [közben megnyit­
ván, a jegyzőkönyv vezetésével Gyurisits 
György főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzé­
sével dr. Agyics János aljegyzőt bizia meg.

A polgármesteri jelentést dr. Alföldy 
Árpád helyettes polgármester olvasta fel, 
amelyet Kupuszárevits Lyubomir és dr. Bruck 
Jenő hozzászólása után változatlanul el­
fogadtak.

Hosszabb vita fejlődött ki a tárgysoro­
zatnak annál a pontjánál, amellyel a felső 
kereskedelmi iskola igazgatójának és tanárai­
nak az iskolán kívüli alkalmaztatásáról szóló 
szabályrendeletet óhajtották megalkotni. A 
szabályrendelet tervezetéta felső kereskedelmi 
iskola felügyelő bizottsága terjesztette be 
elfogadás végett. A tervezet lényege az, hogy 
a tanerők más elfoglaltsága a közgyűlésnek 
eselről-esetre bejelentendő és a netáni ösz- 
szeférhetetlenség kérdése felett elsősorban 
a közgyűlés, végérvényesen pedig a kultusz- 
miniszter dönt. A tervezeten a jogügyi bi­
zottság és az állandó választmány azt a 
módosítást tette, hogy az intézet tanárai ab 
ovo nem lehetnek valamely pénzintézetnek 
ügyvezető igazgatói. Az állandó választmány 
ezt a módosított tervezetét fogadta el a 
közgyűlés. A vitában részt vettek: Dr. Lal- 
lossevits János, Buday Gerő, dr. Baloghy 
Ernő, Lederer Leó és dr. Markoicyth Lajos.

A városi tanács előterjesztése folytán 
a közgyűlés elhatározta, hogy a tűzoltóság, 
részére ideiglenes laktanya céljaira kibérli a 
tűzoltó szertár mellett levő Tóth-féle ház két 
lakását évi 400 korona bérért.

A Hamcder-féle Szent János utcai telek 
megvételére 30.000 koronát szánt a közgyű­
lés és utasította a tanácsot, hogy a tulajdo­
nossal az egyezkedési tárgyalásokat indítsa 
meg, ha az egyezkedés nem sikerülne, akkor 
a már megindított kisajátítási eljárás lesz 
folytatandó.

Elhatározta még a közgyűlés, hogy a 
régi laktanyáknál két uj ártézi kutat furat. 
A kutak helyét az igazságügyi palota felépi -
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tése után fogják meghatározni. Addig is az | 
1009. és 1910" évi költségvetésbe 5000— 5000 
koronát fognak a fúrási költségekre felvenni.

Hermanesz Ottó cukrász és Grün Gyula 
kávéháztulajdonos külön-külön ajánlatot adtak 
be a városi tanácshoz, mely szerint hajlandók 
lennének az Erzsébet-ligetbcn egy kioszkot 
felépíteni, mely bizonyos idő múlva a város 
tulajdonába menne át. A közgyűlés a kioszk 
helyének és méreteinek megállapítása céljá­
ból most egy bizottságot küldött ki, melynek 
tagjaivá megválasztattak : Mérő Ignác, Matzitz 
Gusztáv és dr. Lallosevits János. Hivatalból 
tagjai a bizottságnak: a polgármester, a fö- 
száinvevő, a főmérnök, a főkapitány és az 
előadó. A bizottság jelentésének beérkezte 
után a tanács a helybeli cukrászokat és 
valamennyi vendéglőst fel fogja hívni aján­
lattételre.

Elhatározta, hogy az Erzsébet-liget öntö­
zésének kérdését a vármegyei székház épü­
letében levő víztorony igénybe vételével oldja 
meg. Buday Gerő indítványt adott be a 
közgyűléshez, hogy a város saját költségén 
szerezzen be egy villamos motort, amelylyel 
a megyeház udvarán fúrt ártézi kút vizét 
szivattyúznák fel a víztoronyba. A villamos 
hajtóerőt a nyári hónapokban a város, a téli 
hónapokban pedig a megye fizetné. Ezzel a 
megoldással a város megszabadulna egy uj 
víztorony építési költségeitől, a megyei szék­
ház épülete pedig nyáron át ingyen kapná a 
vizet. Az indítványt a közgyűlés egész terje­
delmében magáévá tette.

Hasonló felirattal támogatja a közgyűlés 
a Bács Bodrog vármegye és Háromszék vár­
megye közönségének átiratát, melyet a ma­
gyar jegybank felállítása érdekében az ország­
gyűléshez intézett.

Hauke Imre polgármesternek egy évi 
szabadságot adott a közgyűlés.

A zentai Kossuth-szobor alapja javára 
100 korona adományt, a Bácskai ügetöver- 
seny egyesületnek pedig 500 korona segélyt 
szavaztak meg.

Ezeken kívül letárgyaltak még egy csomó 
kisebb jelentőségű ügyet. A közgyűlést este 
6 órakor rekesztette be Fernbach Károly 
főispán.

Hírek.

Végzet.
Irta: dr. Hannlg Györgyné.

Nyári alkonyat volt, a nap lemenőben, 
midőn végbucstira nyujtád parányi kezed. Ott 
álltunk a kis csermelynek partján, amelybe 
a szomorufűz hullatott néha-néha egy-egy 
levelet. Szőke hajkoronád vadadon nyugodott 
s bucsuzásul csókot lehelt rá a távozó nap­
sugár. Mi pedig álltunk némán, hangtalan, 
kezed a kezemben tartottam, s telkemmel 
utoljára öleltem át a te szép lelkedet.

Mielőtt kettévált az utunk, egy virág­
szálat adtam s te egy szomorufűz levelet. A 
virágot te hajadba tűzted, én a levelet itt 
hordom most is a szivem felett.

Peregtek a napok, peregtek az évek, 
én szegény ifjú küzdöttem, fáradtam, hogy 
valami legyek.

Te az oltár előtt gazdag férfiúnak es­
küdtél hűséget, örök szerelmet.

Külföldön is jártam, nagy világ lett a 
hazám, csak a lelkem szállt a képzelet szár­
nyán a csermely partjára, oda, hol a szo- 
morufüz hullatja a levelet. Oda járt el, sírni, 
a te boldogságodért imádkozni, hol utoljára 
látott tégedet, ahol bucsuzásul te adtál neki 
egy szomorufűz levelet. Hisz bármennyire 
futottam is tőled, velem jött a képed, szellő 
suttogása fülembe súgta a te nevedet.

Visszatértem szép hazámba, nem vol­
tam már senki. Dicsérettel halmozták a 
lapok tudásomat, nevemet. S én nem örül­
tem neki. Más volt az én vágyam, csak még 
egyszer látni, ott a szomorufűz alatt tégedet.

Ott álltam ismét a csermelynek partján 
s szánalommal néztem a hulló leveleket, 
midőn megjelentél, mint egy álom elébem 
repültél s remegve nyujtád felém kicsiny 
kezedet. Hajadban gyászfátyolt viseltél, sze­
medben egy könycsepp ragyogott. Ajkad 
halkan súgta: „beh sokat szenvedtem, óh 
be nagyon boldogtalan vagyok.“

Most itt vagy nálam, én vagyok a 
párod. A halál elvette tőled azt, aki tőlem

Mögöttünk minden sötét: esik. Az eső 
felénk közeledik; utolért és szakad a nya­
kunkba; azért megyünk tovább. Egy hegy­
szakadékban kénytelenek vagyunk megállani. 
Zuhog az eső. Az ernyő nem ér semmit. 
Bebújunk egy szikla alá. ügy lehűlt a levegő, 
hogy látszik a lehellet. Utunkat folytatni sza­
kadó esőben úgy sem lehet, hát megebédelünk, 
rá egy pár pohár gieshüblit iszunk és pihenünk.

Az idő gyönyörűen kiderült. Előre. De 
merre ?! Nem hisszük, hogy ut az, amerre 
járunk. Falevéllel van födve minden. Nem 
tudjuk, hová, hogyan lépjünk. Csúszik, mozog 
alattunk minden s az eső után oly síkos van, 
hogy alig bírjuk magunkat tartani. Végre 
feljutunk egy körülbelül 1200 m. magas 
gerincre. A tisztáson megfordulunk s gyönyör­
ködünk a Plásza hatalmas tömegében.

Tovább! Ember nem lakta rengeteg. 
Balról az erdőben egy világos sáv tűnik fel, 
mely lefelé húzódik: egy lavina törte az 
utat az elmúlt télen. Egész Zombor néhány 
esztendőre el volna látva tüzelőfával, ha a 
kidöntött fatörzseket el lehetne szállitani. 
Természetes, hogy ezt a doktor nem hagy­
hatja fotografálás nélkül. Mi addig leülünk 
és várunk. Egyszerre hiv minket, menjünk 
utána s a lavina mentén haladjunk előre. 
Oda csuszunk-mászunk a lavina mellé s 
rettenetes kép, a pusztulás képe tárul elénk :

hatalmas szálfák tövestül kicsavarva hevernek 
egymáson mintegy két kilométer hosszúságban. 
Micsoda hatalmas erő, milyen óriási hótömeg 
lehetett az, mely ezt a pusztítást véghez 
vitte.

Kapaszkodunk fel a meredeken. A 
tücskök cirpelése, melynek zaja eddig kisért 
bennünket, elmarad: tehát már magasan 
járunk. A lombos erdőket is elhagyjuk. Fel­
érünk a nyeregbe, amelyen keresztül akarunk 
eljutni éjjeli tanyánkhoz.

Hogy ezt aznap nem értük el s hogy 
milyen körülmények között, hogyan töltöttük 
el az éjszakát, azt már megírtam Soma 
barátomnak Ilidéből küldött levelemben.

Nem valami nagy kényelemben, de 
mégis csak elmúlt az éjszaka s amint csak 
látni lehetett, igyekeztünk el ebből a kő és 
hó sivatagból. Utunk a legsivárabb Karszton 
vezetett keresztül, ahol a Karszt minden 
jellemző tulajdonságát feltalálhattuk. Óriási 
repedések, beomlások, mélységek mindenfelé ; 
a repedések között kevés fü, ami azonban 
messziről fel sem tűnik, hanem tiszta fehér 
az egész vidék a kopár mészkőszikláktól: 
mintha a halál birodalma volna.

Gyorsan haladtunk lefelé. Már látszik 
a Lupogláv csúcsa, amelynek oldalában 
megtaláljuk lovainkat. Nemsokára már életet 
is látunk. A Luéine-vülgyben levő pásztor­

telepről hajtják ki a kecske és birka nyájakat, 
hogy szedjenek maguknak táplálékot abból 
a sovány fűből, amelyet a sziklák között 
találnak; másképen ez a terület úgy sem 
értékesíthető.

A katlanban vagyunk : a Luőine-völgyben, 
mely valamikor hatalmas glecser-ágy volt. 
Szép völgy 1500 m. magasságban a tenger 
színe fölött. Itt vannak embereink, akiket 
tegnap reggel óta nem láttunk. Itt legelnek 
vígan lovaink is. Halalmas csúcsok övezik 
minden oldalról a völgyet, amelynek igy 
pompás keretet adnak. Ezek közt van a Prenj 
legmagasabb csúcsa is: a Lupogláv.

Pásztorkunyhó van a hegyoldalban: 
egymásra hányt kövekből emelt fal körülbelül 1 
m. magasságban, azon rézsut fektetett deszka­
födél. Bemegyünk. Tűz ég a kunyhó közepén 
s a füst ott megy ki, ahol tud. A tűz fölött 
hatalmas bogrács lóg, tele birka tejjel. 
Kapórajön. Reggelire épen jó. Háziasszonyunk, 
kinek három gyereke ott kuporog a kunyhó 
sarkában, egy ón tálat tele tölt a forró tej­
jel, markunkba nyom egy-egy fakanalat és 
pompásan bereggelizünk. Úgy érezzük utána 
magunkat, mintha nem is töltöttük volna 
olyan borzasztó helyen az éjszakát.

(Folyt, köv.)
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elrabolt egykor tégedet. S én reggel, este 
imába foglalom a te édes, drága nevedet. 
Kötözgetem fájó sebed, te gyógyítod az 
enyémet s ha ránk borul a csendes alkony, 
lelkünk mindent, ami egykor úgy fájt, sértett, 
elfeled. S amikor egy édes csókban össze­
forr a lelkünk, ezer szép reménynyel kez­
dünk uj életet. S kin a csermely partján 
sárgulnak a lehullott szomorufüz levelek.

Olvasóinkhoz. Lapunk legközelebbi 
száma — a közbeeső ünnep miatt — folyó 
hó 25-én, kedden jelenik meg.

Szent István. Csütörtön, f. hó 
20-án lesz Szent István király ünnepe. 
Magasztos nemzeti ünnep ez, amikor 
az államiságunk alapvető alkotmányát 
megalkotó első királyunk emlékezetét 
üljük. Szent István bölcseségének és 
előrelátásának köszönhetjük, hogy a 
magyar nemzet megállta helyét a kultur 
nemzetek sorában és immár az ő ke­
zével lerakott alapzaton ezer éves múltra 
tekinthet büszkén vissza. Ennek a lé­
lekben nagy királynak üljük emléke­
zetét csütörtökön, amikor ünnepi köntöst 
ölt majd az egész ország, amikor imára 
iiivó harangok figyelmeztetnek arra, 
hogy szenteljünk fohászt annak, aki 
apostoli munkájával vetette meg alapját 
az ezredéves Magyarországnak. Budán 
a szent Jobb, az ország különböző 
pontján ércszobrok, és a polgárság 
millióinak szivében lakozó kegyelet őr­
zik és hirdetik az ő nagyságát!

*

Istentisztelet. Szent István első apostoli 
királyunk országos ünnepe alkalmával folyó 
évi augusztus hó 20-án délelőtt 10 órakor 
a helybeli róni. kalb, plébánia templomban 
ünnepélyes istentisztelet lesz.

Búcsú a zombori karmelitáknál. Augusz­
tus 19-én délután 5 órakor ünnepélyes papi 
zsolozsma, fél 7 órakor litánia. Augusztus 
20-án reggel 0 órakor magyar énekes mise, 
8 órakor bunyavác énekes mise, fél 9-kor 
német szent beszéd. Fél 10-kor kezdődik 
Pőltl Mária Ignác ünnepélyes fogadalom le­
tételének szertartása. Az alkalmi beszédet 
dr. Dombi Márk bajai cisztercita főgimnáziumi 
tanár tartja magyarul. A szent beszéd után 
következik az ünnepélyes fogadalom szer­
tartásának folytatása, 10 órakor ünnepélyes 
nagy mise, mely alatt egy műkedvelőkből 
álló vegyeskar Altenhofer-nak F-dur miséjét 
adja elő, 11 órakor csendes mise. Délután 
5 órakor bunyevác szent beszéd, utána ünne­
pélyes litána. Amely hívők e napon szent 
gyónáshoz és szent áldozáshoz járulnak és 
a pápa szándékára előirt imákat elmondják, 
teljes búcsút nyerhetnek.

Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Kar tali József szabadkai lakost, cs. és kir. 
8(1. gyalogezredben számvevő igazolványos 
altisztet a földmivelésügyi minisztériumhoz 
ideiglenes minőségű irodasegédtisztté kine­
vezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Vojnich Magdolna magyaróvári 
állami polgári iskolai rendes tanítónőt ugyan­
ebben a minőségében az újvidéki állami pol­
gári leányiskolához áthelyezte.

Esküvő. Tegnap délelőtt 10 órakor 
esküdött örök hűséget Günther Ferenc a 
Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgatója és a „ Bácskai Gazda“ főszer­
kesztője, Karácson Gyula kir. tanácsos, Bács- 
Bodrog vármegye nyugalmazott alispánja 
leányának Margitnak. Násznagyok voltak : 
Szemző Gyula nagybirtokos és Dr. Baloghy 
Ernő országgyűlési képviselő.

Adomány. Dr. V á rosy Gyula ka­
locsai érsek a szilágyi-i kántoriak építési 
költségeinek fedezésére 500 koronát adomá­
nyozott.

Nagyboldogasszony napja. A
krisztusi korok egyik legmisztikusabb ünnepét 
szombaton ülte meg u római katholikus egy­
ház. Kettős jelentőségű ezen ünnep, mely 
nemcsak az egyháznak, de a magyar nemzet­
nek is megszentelt napja. Mária a magyar 
nép patrónája, nagyasszonya, hozzáfordult tk 
őseink az Ínséges időkben segítségért, az ö 
kegyelmességétöl várták az oltalmat azokban 
az időkben, mikor a magyarság nemzeti ön­
állósága alapjában volt megtámadva. A zom- 
bori karmeliták is nagy fénnyel ünnepelték 
meg ezt a napot. 10 órakor ünnepélyes szent 
misén Páter Haymoml művészi harmónium- 
kisérete mellett a kaszinó egyesület tagjai 
szent zsolozsmákat zengettek.

Himnusz. Farag ó János királyi tan­
felügyelő a vallás- es közoktatásügyi minisz­
ter rendeletére a nemzeti himnusz szövegét 
és hangjegyeit feltüntető falitáblákat a vár­
megye összes elemi iskoláinak megküldötte 
és figyelmeztette a tanítókat, hogy a nemzeti 
jelvények kezelésére és megőrzésére kiváló 
gondot fordítsanak.

Országos tűzoltó kongresz- 
szus. A magyar tűzoltó szervezetek orszá­
gos szövetségének kongresszusa szombaton 
kezdte meg munkáját Szatmárnémetiben. 
Szatmár városa igazi magyar vendégszeretet­
tel fogadta a falai közé sereglő derék tűz­
oltókat, akik Széchenyi Viktor gróf fehér­
megyei főispán, szövetségi elnök vezetése 
alatt várakozást felülmúló nagy számban 
jelentek meg a kongresszusra. Reggel 0 óra­
kor a tűzoltó zenekaruk játéka mellett vonul­
tak fel a tűzoltók a Deák-téri versenyre. A 
szegedi, óbecsei, nagylaki, váci, Selmecbányái, 
mármarosszigeti, hatvani és-kisvárdai tűzoltó­
testületek vettek részi a versenyben, amely 
pontban hét órakor kezdődött. A zsűri elnöke 
Mezei Mihály nagyváradi tűzoltóparancsnok 
volt. Délelőtt 10 órakor az országos tűzoltó- 
szövetség vezetősége ülésezett Széchenyi 
Viktor gróf elnöklésével. Tudomásul vették a 
választmány számadásait. Majd Széchenyi 
Ödön basának táviratai olvasták fel, melyben 
a kongresszust üdvözölte. Elhatározta a vá­
lasztmány, hogy meg fogja keresni a kor­
mányt, miszerint utasítsa a vármegyéket a 
tűzrendészet! szabályok szigorú betartására 
és ellenőrzésére. Az országos versenyen vár­
megyénk tűzoltósága is dicsőséggel vette ki 
a részét, amennyiben az ó becsei tűzoltó- 
testület második lett. Az első dijat a szegedi, 
a harmadikat a váci tűzoltóság kapta. A 
zombori önkéntes tűzoltóságot a kongresszu­
son Szigethy István helyettes főparancs­
nok képviselte.

Espereskerületi megbízottak.
A Katholikus Országos Szövetségnek esperes- 
kerületi megbizottaivá eddig a következők 
választattak meg: A zombori kerületben Kuts 
Endre, az apatiniban Rechner Konrád, a 
bácsiban Eördögh Elemér, az újvidékiben 
Mihálovics Endre, az almásiban Zgama Károly, 
a szabadkaiban Hegedűs Lénárd, a zentaiban 
Cziráky Zsigáimul, a kulaiban Vigyázó Vendel, 
az óbecseiben Michler Ferenc és a regőcei 
kerületben Essert János.

Hymen hírek. K r u y Béla nagy- 
daróci kántortanitó eljegyezte Bugyáki 
Mariskát Dávodml.

Szűcs Jenő a szabadkai takarékpénz­
tár és zálogház részvénytársaság tisztviselője 
e hó 15-én esküdött örök hűséget Ni evei 
Mariskának Baján.

Fisé h e r M. rudolfsgnádi kereskedő 
eljegyezte Bull Mór temerini kereskedő leányát 
Lilikét.

Dr. Gergely Illés magyarkanizsai 
ügyvéd e hó 2,'$-án esküszik örök hűséget 
H or ovit z In-nkének Palánkán.

L é d e r c r Manó topolyai betűszedő el­
jegyezte V i g Katicát Pusztatornyoson.

Balassa Hugó, a m. államvasutak 
gépgyárának tisztviselője Vajdaliunyadról el­
jegyezte S z a cl a y Blankát Bajáról.

Mérsékelt vasúti jegyek Szt. 
Istvánkor. Mint minden évben, úgy az 
idén is Szent István ünnepe alkalmából Buda­
pestre mérsékelt áru jegygyei lehet utazni. 
Az ilyen olcsóbb menettérti jegyet e hó 18-tól 
adják ki és öt napra érvényesek.

BÁCSKA.
A katymáriak uj jegyzője. Az

üresedésben volt katymári jegyzői állást a 
múlt héten választás utján töltötték be. Ti­
zenhat pályázó közül hatot kandidáltak. A 
szavazás megejtetvén, negyven szóval öt el­
lenében Antii n ics József, Örszállás község 
aljegyzője választatott meg.

Szent István napi mulatság.
Eddigi szokásához híven a polgári kaszinó egye­
sület folyó hó 20 án védszentje — Szent 
István napján tekeversenynyel és tánccal 
egybekötve kabarét előadást rendez. A teke­
verseny dijai igen értékes darabokból vannak 
összeállítva. Á tekeverseny kezdete délután 
3 órakor lesz. Különös érdekességet kölcsö­
nöz a rendezendő mulatságnak, hogy a ka­
szinó vezetőségének sikerült a „Slöjd“ tan­
folyamon levő tanítók közül Poppov Bogdán 
titeli állami iskolai tanítót, a kitűnő hangú 
tenoristát és Farkas Ferenc tanítót, a bez- 
dáni dalárda karmesterét, elismert és szép 
technikával rendelkező zongorajátékost közre­
működésre megnyerni. A hangverseny műsora 
igen változatos lesz. Közreműködnek még 
Rácz Mica kisasszony egy modullal, 
Engländer Rozsa egy monológgal, M a r- 
schall Béla egy ódával és egy balladával, 
Bárdos Áruim egy műdallal, H r a- 
bovszky István Loeve „Dédapó láto­
mása“ cimü balladájával, Major József 
és Marschall Béla egy kettőssel, Wolf 
KI like spanyol táncot lejt stb. stb. A város 
közönségét és társegyesületeket a tekever­
senyre és a mulatságra ez utón is meghívja 
a rendezőség. — Belépő dij nincs.
— Külön meghívók nem lesznek kibocsájtva. 
Kezdete esti fél 9 órakor. Ételekről és ita­
lokról a kaszinóegyesület vendéglőse gondos­
kodik. Étkezés étlap szerint.

Női kereskedelmi tanfolyam 
Zomborban. MártonITy Márton udvari 
tanácsos, iparoktatási főigazgató az idei is­
kolai évre is megadta az engedélyt a női 
kereskedelmi tanfolyam szervezésére. A tan­
folyam szeptemberben nyílik meg s arra már 
most elfogad előjegyzéseket a tanfolyam igaz­
gatója, Novákovits Izidor, vagy a felső keres­
kedelmi iskola bármely tanára a felső ke­
reskedelmi iskolában naponkint d. e. 9—10 
óráig. A beiratási dij 10 kor., az évi tandíj 
120 korona.

Tanítók nagygyűlése. A Bács- 
Bodrog vármegyei általános tanítóegyesület 
ez évi vándor nagygyűlését Zomborban tartja 
meg folyó évi augusztus hó 31-én, melynek
— azonkívül, hogy a vármegyebeli elemi és pol­
gári iskolai tanítók legnagyobb része résztvesz 
benne — az kölcsönöz különös érdekességet, 
hogy a zombori slöjd tanfolyamon készült 
papír, agyag és famunkáknak kiállításával 
lesz kapcsolatos. A nagygyűlés rendezésere 
Molnár Ferenc egyesületi elnök a zombori 
tanítótestületeket kérte fel, kik e tárgyban 
f. hó 17-én a róm. kath. iskola tanácster­
mében tartottak népes értekezletet. A taniigy- 
barátokat. nemkülönben a szülőket oly kö­
zelről érdeklő eme nagygyűlésre később meg 
visszatérünk.

Kossuth-nóta — 30 nap. A
Kossuth-nóta elénekléseért újabban 30 30 
napi áristomot kapott két baka. A Szabadkán 
állomásozó 86. gyalogezred pótkeret-zászlá- 
aljának laktanyájában, ahol csupán altisztek 
vannak elhelyezve, két altiszt, névszerint 
Szilvási szakaszvezető és Sümegi tizedes este 
a Kossuth-nótát dúdolta. Egyszerre csak vá­
ratlanul betoppant a szobába Müller főhad­
nagy, egy osztrák származású tiszt, egyet 
káromkodott, aztán rapportra rendelte a két 
altisztet. Másnap meg is jelentek a rapporlon 
Stanoilovic őrnagy, pótkeretparancsnok előtt, 
aki az egyiket nyolc, a másikat húsz napi 
szigorított fogsággal büntette. Ezt a szigorú 
Ítéletet felterjésztették a felettes hadtest pa­
rancsnoksághoz, mely úgy Ítélkezett, hogy a 
két altiszt büntetése harminc napra emeltessek. 
A magyar pénzen kitartott ármádia igy i,anl 
magyar véreinkkel. Ezért emeljük az újonc* 
létszámot és a tiszt urak gázsiját ?

Vigyázatlanság áldozata. * '■ e‘
ren esés Zsófia szőllőbeli budárasszimy 
pénteken este 6 órakor a városból, ahova 
gyümölcsöt hozott eladásra, hazafelé tartott.



A bajaiuti sorompó előtt egy mozdony állott 
a síneken több kocsi rakománynyal. Az asz- 
szony a leeresztett sorompó alatt átbújt, 
miután a vonat állott, abban a hiszemben’ 
hogy míg ő a vaggonok között keresztül megy’ 
nem indul el. A gépész nőm látta az asz- 
szonyt s mikor az a kocsik ütközője között 
volt, a gépét megindította. Ekkor vette észre 
a szerencséi lent a tolatásnál segédkező őr. 
Megállást intett a gépésznek és rákiáltott, 
hogy ugorjon ki. Az asszony oly szerencsét­
lenül ugrott, hogy lábai a kerekek alá kerül­
tek és a térdcsontokat összeroncsolták. A 
súlyosan sérültet a kórházba szállították, ahol 
amputálták a lábait, de a sok vérvesztés után 
éjjel 3 órakor meghalt.

Diák mulatság. A bezdáni diák 
ifjúság ritka szép jelét adta humánus érzé­
sének az által, hogy saját kezdeményezéséből 
a magyarországi munkások rokkant- és nyug­
díj egylete bezdáni fiók pénztárának külön 
alapja javára e hó 9-én Bezdánban, a Dobos­
féle vendéglőben műkedvelői előadással egybe­
kötött jótékonycélu táncvigalmat rendezett, 
mely alkalommal színre került a „Császár 
katonái“ cimü 3 felvonásos dráma. Az előadás 
pompásan sikerült, mert a szereplők mind­
egyike kitünően oldotta meg feladatát, úgy 
hogy gyakran nyílt színen viharos tapsokban 
részesítette őket a nagyszámban megjelent 
előkelő közönség. És mivel az anyagi ered­
mény is várakozáson felül jól ütött be, annak 
örömére a fiatalság kivilágos kivirradlig vigan 
és fáradhatlanul járta az előadást követett 
táncot. A minden izében jól sikerült mulat­
ságon az emberbarátias célú alapot felü-f 
fizetéseikkel gyarapítani szívesek voltak a 
következők : Meszner István 1U kor., idb. 
Csirszka Kon rád 4 kor., Kuzmann Miklós 
3 kor., Fleischer Vendel 2 kor. 40 fill., dr. 
Gál Dávid, Bakonyi Zsigmond (Budapest), 
Frosch százados és N. N. 2^- 2 kor. Brecska 
Katica és N. N. 1—1 kor., N. N. 80 fillér, 
Spitzer Sándor és Loschitz Károly 60—60 
fillér, Jagodits Gyula, Mann Ferenc és Spitzer 
Ernő 20—20 fillér. Összesen 33 kor. 20 fill. 
A nyugdijegylet vezetősége hálás köszönetét 
fejezi ki úgy az ifjúságnak szives fáradozá­
sáért, mint a jótékony alapot gyarapító felül- 
fizetöknek is.

Hatósági mészárszék. A baj- 
mokiak az alsóvégen szövetkezeti mészár­
széket állítottak, hogy igy küzdjenek meg az 
elviselhetetlen husdrágasággal. Az alsóvégen 
vasárnap nyílt meg a mészárszék a lakosság 
nagy örömére. Volt vevő annyi, hogy alig 
győzte a szövetkezeti mészáros a tolongókat 
kiszolgálni. De azért a kiszolgálás a legna­
gyobb rendben, közmegelégedésre folyt le. 
A marhahúst és a bikahust 80, a borjúhúst 
96 fillérért mérik. A szövetkezetnek 85 tagja 
van. Alvégi mészárszék sikere arra buzdította 
a lülvégiekct, hogy ők is szövetkezeti mé­
szárszéket nyissanak. A szövetkezet már meg 
is alakult s 12 én már a község ezen része 
is olcsó húst vehetett. A felvégi mészáros 
székálló Kungl József lesz. Mindkettőnek 
iparjoga van. A szükséges marháról a szék­
állók hosszabb ideig tartó kötéssel gondos­
kodtak. A bajmokiak az első siker után 
meg vannak győződve, hogy jó, a szegé­
nyekre is áldást hozó munkát végeztek.

Az alkohol öl. Óbecséről írják: 
Tréfából eredő civakodásnak szomorú vége 
lett a múlt vasárnap este. A korcsmában 
együtt iddogáltak többen, köztük Németh 
András feles és Károlyi Mátyás (sivók.) Mind 
a kettő meglett ember már és mégis semmi­
ségért bicskát rántottak egymásra. Kezdet­
ben különböző tréfával ugratták egymást, de 
ahogy fogyott a bor, aszerint lett a tréfa is 
erősebb, durvább, úgy hogy végre haragosan 
távozott Károlyi. Az ajtóból kihívóan fenye­
gette meg Némethet, aki bicskát nyitva, 
utána is ment a másiknak. Sokat tartóztat­
ták vissza a többiek Némethet, de végre is 
kiszakította magát közülök és üldözőbe vette 
Károlyit. Utol is érte, de már ekkor Károlyi 
is bicskával várta és Némethet előbb a kezén, 
majd pedig a karján vágta át az eret. A 
súlyosan sérült Németh kedden éjjel bele is 
halt sebeibe. Károlyi ellen megindították a 
bünfenyitő eljárást.

Zombor, 1908. augusztus 18.

, * megégett gyermek. A múlt
hó 27-én Csóré András kishegyesi lakosnak 
2 és fél éves kis gyermeke egy tál forró 
krumpli levesbe esett s az ártatlan kis te- 
remtés annyira összeégett, hogy f. hó 12-én 
fájdalmas sebeibe belehalt. A gondatlan szülök 
ellen a vizsgálat folyik.

Magyar név. Kiskorú Klein Imre 
bezdáni lakos „Ká!mán“-ra, Zvekanov 
Antal szabadkai illetőségű dolovai lakos, cím­
zetes csendőrőrsvezető „Zolnai“-ra változ­
tatták családi nevüket.

BÁCSKA.

Fénysugarak az éjben.
Zombor lakossága nyugodtan alhatsz. 

Éjszakai csendháboritás, betörés, lopás nem 
zavarják álmodat. De ha akadna is a felségesen 
békés éjszakák között egy, amikor szelíd jó­
akarattal (!) ébresztenek föl álmodból, nyugodt 
maradhatsz, nem kell félned, a rend emberei 
őrködnek fölötted szivetmelcngető bátorsággal. 
Borulhat fölétek sötét éjszaka, az ő éberségük 
fénysugárként ragyog a sötétben. És zuhoghat 
a mindent elmosó zápor, az ő eszük vas­
bástyáján megtörik az ereje, mert az ugyan 
meg nem mozdul. íme a fényes példa!

Közhatás kedvéért úgy lehetne kezdeni,
hogy:

Sötét vésztjósló éjszaka borult az eső- 
könnyekben fürdő város fölé. Az utcákon csend 
volt és nyugalom, csak gazdátlan kutyák kó­
boroltak, hiába lesve közös éjszakai ismerősü­
ket, a holdat. Egy meglehetős élénk forgalmas 
utcában hirtelen eszeveszett kapudöngetés, 
ablakzörgetés és csengőrángatás zavarja az 
éjszakai csendet. A ház lakói ijedten ébrednek. 
Senkit nem várnak — ki lehet az éji látogató ? 
Éjféltől félegyig tart a dörömbölés. Végre az 
ablakhoz merészkednek, mire a következő 
párbeszéd fejlődik :

— Ki az?
— Én, a kőműves segédje.

„ — Itt nem dolgoznak.
— Nem bánom. Nyissák ki, én be 

akarok menni. Az eső nagyon esik, egész 
bőrig vagyok ázva. Nyissák ki!

Az ablak becsukódik és kint meg két­
szeres erővel indul meg a dörömbölés és 
szóáradat. Az éji vendég az öklével fekszik 
neki a kapunak.

— Nyissák ki — úgy esik — meg­
fagyok. Úgy sem megyek el innen, nem ha­
gyok békét, mig ki nem nyitják. Hát mi lesz ? 
Tán elaludtak örökre ! ?

És ehhez hasonlóan folyik a lárma, 
inig az óra egyet nem üt. Akkor hirtelen 
megszűnik. A lakók ijedten állnak az abla­
koknál. Éjjeli őrt vagy rendőrt várnak, aki 
megnyugtathatná őket. Egy és egy negyed 
óra leforog és sem az egyik, sem a másik 
nem mutatkozik. Végre kibontakozik az utca 
sötétjéből két méltóságteljesen lépkedő alak. 
No, ezek bizonyára rendőrök. Az ablak nyílik :

— Kérem . . .
És el van panaszolva a baj.
A rendőrök meg sem állanak. Rendít­

hetetlen nyugalommal lépkednek odább, csak 
az egyik szólal meg félvállról, végtelen 
bölcseséggel :

__ Hát mi okból akart ez oda bemenni ?
Azzal aztán szótlanul mennek tovább, 

mig (a közhatás kedvéért) a zuhogó eső el 
nem mossa körvonalaikat.

És mialatt a felzavart lakók remegve 
gondolnak arra, nem e rosszakarat űzött 
velük veszedelmes játékot, vagy pedig ami 
szintén könnyen lehetséges ■— egy szegény, 
Isten tudja milyen körülmények által utcára
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került ember akar a viharos eső elöl mene­
külni, — akit kellő fedél alá juttatni szintén 
a rend őreinek volna humánus feladata — 
addig a mi éber, fürgeeszü őreink utolérhe­
tetlen filozófiával és utánozhatatlan flegmával 
kérdezik:

— Hát mi okból akart az oda be­
menni ?

Utóbb aztán jött egy ember. Szeren­
csére antialkoholista volt, hát lehetett vele 
beszélni. Megnézte nincs-e baj a kapuk 
körül. Akkorra már egy másik is csatlakozott 
hozzá és éjfél után két óráig rendőrösködtek 
a sarkon, várva, nem jön-e vissza az éjjeli 
csendzavaró. Hiába, az antialkoholista min­
denben derék!

IRODALOM.

A,,Vasárnapi Újság“ augusztus 
16-iki száma 25 illusztrációban számol be a 
hét eseményeiről, melyek közt előtérben 
állnak a törökországi mozgalmak. Ezeken a 
rendkívül érdekes fényképeken kívül a 
„Vasárnapi Újság“ konstantinápolyi tudósítója 
még továbbiakat is fog küldeni. A szegedi 
vihar okozta katasztrófát is több képben 
mutatja be s képei közt ott szerepel a londoni 
béketüntetés, a győri hideltolás, a balaton- 
lellei búcsú stb. Fataky Lászlónak egy kedves 
genreképét is közli e szám, melynek szöveg­
része is rendkívül változatos. Egy Londonban 
élő magyar ember, ki soká tartózkodott 
Törökországban, beható s igen érdekes cikk­
ben ir az ottani állapotokról, Endrődi Sándor 
és Kiss Menyhért költeményeket, Zsoldos 
László novellát irt e számba, mely Krúdy 
Gyula nagy regényének folytatását is közli. 
E számban uj fordított regény közlése is 
kezdődik: Jules Lemaitre „Királyok“ című 
regénye, melyet Schöpflin Aladár jeles fordítá­
sában közöl a lap, továbbá a többi rendes heti 
rovatokat: Irodalom és Művészet, Közintézetek 
s egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg 
stb. „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyed­
évre négy korona, a „Világkrónikáival együtt 
négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Va­
sárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest,
IV., Egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendel­
hető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre két korona 
40 fillér.

SPORT.
A zombori sport egylet vezetősége által 

rendezett vivő-kurzus, melyre a világhírű, 
hazai vivósportunk fejlesztése és amatőr 
vívóinknak diadalmas londoni szereplése 
körül hervadhatatlan érdemeket szerzett 
fővárosi mestert, Santelli Italot nyerte meg 
az egylet vezetősége mesterül, f. hó 15-én 
ért véget. A négy hétig tartó vivóiskola alatt, 
melynek szintere az állami gimnázium torna- 
csarnoka volt, a jeles mester személyesen 
vezette be a kezdőket a vívás alapismereteibe, 
haladó tanítványaival pedig művészi színvo­
nalon álló assoukat mutatott be az egylet 
helyiségében gyakran megjelent nagyszámú 
vendégeknek.

Igazán meglepő volt az a nagy hala­
dás a szemlélőre, amelyet amatőr vivőink 
tettek e rövid idő alatt Santelli mesteri ve­
zetése mellett, amelyet különösen a plasztikus 
testtartás, a támadások gyors keresztül vitele, 
a védelemből villámgyorsan átmenő riposz- 
tok jellemeznek.

Értesülésünk szerint sport egyletünk 
vezetőségének sikerült a kiváló mestert a 
jövő évi nyári évadra egy nyolc heti vivó- 
kurzusra ismételten megnyerni; hisszük és 
reméljük, hogy Santelli itt idözése alatt 
amatőr vivőink, a vivas művészetét oly
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tökélyre viszik, hogy tudásukkal sport egy­
letünk amúgy is letűnni látszó régi hírnevét, 
a versenyeken való sikeres szereplésükkel 
majdan felújítják. Ily kiváló mester szerződ­
tetésével reméljük sikerülni fog az egylet 
vezetőségének a jövőben ezen igazán úri 
sportág iránt, melyben a világ összes nem­
zetei között az első helyet foglaljuk el, 
városunk sport köreiben, az idei saison 
alkalmával tanúsított lanyha érdeklődésnél, 
jóval nagyobb érdeklődést kelteni.

A vívó kurzus befejezése napján folyó 
hó 15-én szombaton este a „Vadászkürt 
kerthelyiségében a távozó mester tiszteletére 
tanítványai búcsú lakomát rendeztek, melyen 
számos egyleti tag és a mester nagyszámú 
barátai és tisztelői jelentek meg. A tanítvá­
nyok nevében dr. Novák Elemér mondott dik- 
eiót a baráti körből távozó „kedves mestrora“, 
tanítványainak háláját és baráti szeretetét 
tolmácsolva beszédében. Felköszöntőt mondott 
még Iliin Dezső, mint tanítványainak egyik- 
legidősebb tagja, a jövőben való viszontlátás 
reményében búcsúzva cl a mestertől. Ezen 
általános óhajnak engedve, Santelli mester 
kijelentette, hogy a legnagyobb örömmel fog 
lejönni a jövő év nyarán Zomborba vívó 
kurzus tartása végett, mert tanítványainak 
baráti szeretető és a vivő sport iránti lelke­
sedése, kellemesé tették rövid idei itt tartóz­
kodását. A társaság ezután vig hangulatban 
éjfél után egy óráig maradt együtt.

—m —a.

VEGYES.

Hadsi Lója. Bosznia-Hercegovina 
okkupációjának harmincadik évfordulója fel­
frissíti Hadsi Lója haramia emlékezetét, 
akinek neve hajdanában átszőve a romantika 
szálaitól beszállingózta egész Európát, soká 
azután is, hogy a viselője örökre elpihent a 
szent izláin városban, Mekkában. Braun Ká­
roly katonai szakiró tollából megjelent egy 
„Serajevo 1878“ cimü könyv, amely néhai 
Krcnn dr. városi tanácsos és a megszállási 
hadjárat volt főorvosának elbeszélése nyo­
mán több eddig ismeretlen adatot jegyez fel 
Hadsi Lójáról. A haramia Szerajevóban 
született. Musztafa nevű öcscsével vállas, 
izmos legény volt. Salih — eredetileg igy 
hívták Lóját — részesült valamelyes okta­
tásban. Jól tudott például arabs szövegű 
imádságokat olvasni. Az apja pap volt. Ö 
eleinte tanitóskodott. Szigorú vallásosságával 
török körökben nagy tiszteletet ért el. Utóbb 
azután áruszállítással kereste kenyerét. Min­
denféle mesterkedéssel összegyűjtötte azokat 
az eszközöket, amelyeket az utazás szükségei 
és elindult Baaba-ba, ahonnét a Hadsi neve­
zettel tért haza. 1863-dik évben kezdődött 
népszerűsége, amikor a mohamedánságot a 
szerajevói görög-keleti templom felépítése 
ellen lázitotta. Az izgatásért kiutasították a 
fővárosból. Novibazárba költözött és csak 
1878-ban telepedett vissza Szerajevóba. A 
közöshadsereg csapatainak bevonulása idején 
a népesség javarésze nemzeti hősként be­
csülte. A mecsetekben kihirdették, hogy a 
mekkai nagy serif őt bízta meg a szent 
háború kinyilvánításával. Valami bizottság­
félét hivott egybe, elcsapta a boszniai kor­
mányzót, megfenyegette az osztrák-magyar 
nagykövetséget, a törökök között fegyvereket 
osztott ki és távirat alapján diktátorrá történt 
kineveztetését jelentette. Mire a mi csapataink 
Szerajevóba benyomultak, Hadsi Lójának 
már teljesen megcsökkent az uralma. Meg­

sebesültön a hegyekbe menekült, de nem­
sokára elfogták és a szerajevói kórházba 
szállították. A kórházban szökést kísérelt meg, 
azonban rajtaérték. A haditörvényszék öt 
esztendei súlyos börtönre Ítélte Hadsi Lóját, 
akinek kevés része jutott a hadjáratban, 
inkább csak mint bujtogató szerepelt meg­
előzőleg. Később megkegyelmeztek neki és 
Törökországba toloncolták. Mekkában halt 
meg 1884-ben. A neptribunná lett bandita 
emlékezetét ma már csak a róla elkeresztelt 
kettős alakú bosnyák zsemlye hirdeti.

1909 — vészteljes esztendő. 
Old Moore, a hires angol jósnő az 1909-ik 
esztendőt vészszel teljes esztendőnek jelzi. 
Jóslása szerint egy nagy államférfit! megbukik, 
a londoni Cityben nagy tűzvész dúl, egy nagy 
vasúti szerencsétlenség fog történni s a londoni 
szerkesztőségek felett vészes viliar vonul el. 
Ezek azonban csak i gyes kisebb jelentőségű 
jóslatok, mert Old Moore azt is bejelenti, 
hogy a március kellemetlen hónap lesz az 
összes európai uralkodókra nézve, az április 
egy világhírű pénzember romlását és halálát 
rejtegeti, májusban Newyorkban óriási ka­
tasztrófa történik, nem felejti el azonban a 
vigasztalást sem, mert júliusban Mexikóban 
egy nagy ezüst bányát fedeznek fel, mely 
bizonyára igen megörvendezteti az emberisé­
get. Szeptemberben óriási földrengés lesz 
Nyugatindiában, a november csuk az ameri­
kaiaknak veszedelmes, a december azonban 
már Európa hajós nemzeteit is remegésbe 
ejtheti. __________

A hárem alkonya.
Az ifjú török mozgalom váratlan, csodás 

sikere, az alkotmány kihirdetése fenekestül 
felforgatta a török birodalmat. Az uj, szabad 
élet első sorban a Boszporus menti fővárosban 
látszik meg. Unalom és valami titkolt szo­
morúság feküdt ezen a gyönyörű városon, 
mindenki kémkedő szemektől félt és a török- 
polgár gondosan elrejtette zsebében az újságot 
az utcán, ha véletlenül hozzá jutott egy 
példányhoz. Nyüzsgő, eleven élet uralkodik 
most mindenütt. Az utca hangos a rikkancsok 
kiáltásaitól, uton-utfélen lelkes tömeg élteti 
a szultánt a fellobogózott városban, vagy a 
népszónokok tüzes beszédeket mondanak a 
tereken. Az idegen bámulattal nézi ezt a 
csodás átalakulást.

A csodák egyáltalán nem is akarnak 
már elfogyni. A legújabb hir mesebeli álomnak 
tűnik fel. Abdul Hamid feloszlatja háremét, 
a török szultánok legnagyobb büszkeségét. 
A világ minden részéből összeválogatott 
gyönyörű asszonycsapat, mely után annyi 
sóhaj szállt, széjjel megy, mert a szultán 
nem tartja méltónak egy modern, alkotmányos 
uralkodóhoz, hogy háremet tartson. Nem kell 
azonban kétségbeesni a sok csodaszép asszony 
sorsán, aki csak szeretni és mulatni tud. A 
jószivti szultán gondoskodik róluk, szétosztja 
majd őket kedvenc hívei között, ahol továbbra 
is gyöngyéletük lesz.

A szultánt azonkívül, hogy modern 
uralkodónak akar szerepelni a külföld előtt, 
más szempont is vezette a hárem feloszla­
tásánál. Három milliót takarít meg, ha meg­
fosztja magát ettől az élvezettől, melyet talán 
már utál is, melyre bizonyára már nincs is 
szüksége.

A hárem feloszlatása mellett sok más 
változás is lesz a szultán palotájában. Az 
eunuchok fölöslegessé válnak, nagy részüket 
elbocsátják, a többi a szultán legbensőbb 
gárdáját fogja alkotni. A háremhölgyek szo­
báiból dolgozószoba lesz, ahol az ország 
sorsát intézik. (Talán eddig is ott intézték.)

Lebontják a házi színpadot is, kicsinyítik a 
konyhát is. A szultán elhatározta, hogy 
ezentúl többet szerepel a nyilvánosság előtt. 
A napokban már inkognitóban sétált az 
utcákon, hogy a nép hangulatát tanulmá­
nyozza. __________

Közgazdaság.
Az ármeníesitö társulatok 

államosítása. Országszerte nagy a panasz 
az ármentesitő-társulatok ellen. Az ártéri és 
belvizmentesitési járulékok fizetése egyre na­
gyobb terheket ró a gazdákra s ezek a dolgok 
azután sűrűn vetnek fölszinre panaszokat az 
ármentesitő-társulatok közgyűlésein. A társu­
latok fentartási költsége oly nagy, hogy nem 
jut pénz olyan vízmüvek létesítésére, melyek 
öntözési műveletekre az ártól mentesített és 
különben szikes területeket is alkalmassá 
tenne a bclterjesebb gazdálkodásra.

A magántársulatok irányában táplált 
elégedetlenség újabban egy olyan mozgalmat 
váltott ki, amely arra törekszik, hogy az 
összes vizi társulatokat állami kezelésbe 
vegyék át. A szervezkedök egyelőre az adat­
gyűjtést végzik s ki akarják mutatni, hogy 
az egész ártéri adóztatás igazságtalan s uj 
alapokra fektetve kell azt az állam kezelé­
sébe átadni.

Hogy az állami kezelés jobb-e, azt 
egyelőre bajos megállapítani, még az is latba 
esik, nem jár-e ez az állam nagy megter- 
heltetésével. A vizi társulatok ügye, még ha 
nem is államosítanák azokat, reformra szorul.

SSTXMTjfeJB.*)

Buziás, 1908. julius hó 7-én.

Tekintetes
Rechnitz József úrnak

oki. tánctanár
Zombor.

Igen tisztelt Kartárs úr!
Nagy örömmel értesültünk arról, hogy 

Kartárs ur Zomborban nagy sikert arat és 
hogy a zombori előkelő körök méltányolni 
tudják a mestert és nem ülnek fel holmi nagy 
reklamirozó táncmestereknek, mert nézetünk 
szerint Ön igazán megérdemli a pártfogást 
és szeretetet, mert tagtársai az egész ország­
ban szeretettel veszik körül. Egyben pedig 
nagyon kérjük, hogy az egyesületünk nevében 
Zombor város előkelő közönségének fejezze 
ki nyilvánosan köszönetünket az ottani sajtó­
ban, hogy a mi tagunkat — Önt értve alatta 
— támogatja.

Maradtam a táncmesterek országos egye­
sülete nevében

SAPHIR M. IMRE,
egyesületi elnök.

*) A* a rovatban költöttekért nem villa! felelőssé 
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK. ~ _

Szülök figyelmébe.
2—3 gimnáziumi vagy 

kereskedelmi tanulót teljes 
ellátásra gondos felügyelet 
mellett elfogad dr. Parcseticb 
Árpádné kincstári fogalmazó 
neje Széchenyi-körut 15. sz.
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Bill

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPIK KERESKEDÉSBEN

(ít
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Házeladás.
MemesmiliiBcsi-utca 10. 
számú ház szabad kéz­

ből eladó. 4-4 
Bővebbet a házban.

Eladó ház.
Farkas-utca 15. sz. ház, 

mely áll 4 szoba, 2 konyha, 
1 pince és nagy kertből — 
eladó. — Bővebb felvilá­
gosítást adnak
3-2 Polzovity Testvérek.

Eredeti svéd gyártmányú

HOMES rail]«* ti LKOilI.
LEGOLCSÓBB IZEI Utó KIS IOTOBOMÁL IS/.

Költség 12 ßP. motoimol éoi <iOOO uumhaÓKái?a :

ifíft'SS

timmíJmmAW

B o 1 i n d e r s nyersolaj motornál 
nyersolajra ca. 1260 K. 

Benzinmotornál adómentes ben­
zinre ca. 2500 K.

Gőzgépnél szénre és fűtőre ca. 
3000 K.

Tehát a Bolinders motor ára 
teljesen kifizetődik az elért 
megtakarításban, 

ca. 4 V, év alatt benzinmotorral
szemben.

ca. 3 Ví év alatt gőzgéppel 
szemben.

Pénzügyőri ellenőrzés nincsen. 
Kezeléshez nem kell gépész. 
Könnyen kicserélhető alkatré­

szek.
Gyors iizembehelyezés. 
Robbanás nyersolajnál kizárva. 
Csekély lnitövizfogyasztás. 
Önműködő központi kenés.

Legjobb hajtóerő bármely üzemhez. 
Nyersolaj lokomobiloSsat cséplőgépekkel is szállítunk, 

leferenciákkai, szakszerű felvilágosításokkal, ismertető prospek­
tusokkal • ajánlatokkal díjmentesen szolgálunk.

= SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA, =====
génraktár é. műszaki írod*. — Sotor osztály. 

IUDÄPE8T, Vioi-körut 26. Tásiratoim . ÜSZŐ Budapest.

@©@©000©
Van szerencsém tisztelettel 
értesíteni a nagyérdemű kö­
zönséget és vevőimet, hogy

SZACSURYJÓZSEF
szabászom, aki a múltban is 
nálam alkalmazva volt, most 
végezte a BUDAPESTI 
TECHNOLÓGIÁN tartott

a legjobb sikerrel és hozzám 
alkalmazásba ismét belépett. 
Miért is bátor vagyok felhívni ^ 
a nagyérdemű közönség b. f 
figyelmét, hogy a legmaga- *° 
sabb igényeknek megfelelő, 
o úgyszintén mindenféle o

0 orthope & beteg lábakra 0
szakszerű megfigyeléssel ké­
szítek : fírfj és női cipőhét, 
valamint disz és strapa csizmákat.

Onticza György is Társa,
férfi és női sajátkászitményű cipóraktára,
IC Zombor. “Bi

'ÁZELADÁS.líomborban'aGéza-utcában

H
-

fekvő 27. sz. ház, mely áll 4 
szoba, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, pince és fáskamra, 
azonkívül 1 udvari szoba és

3_2 konyhából, kedvező feltételek
mellett azonnal eladó, ooo Bővebbet 
............ ugyanott. ■■ -----

nr őO—.37 in
JjjcheasderfeT

eredeti amepihai írógép,
Tiszta acél 
axerkeiet.

149—30—13

azonnal látható Írással.
Gyönyörű 

szép Írassa!.
Ára:

Az Írógépek 
legolcsóbbja.

telíti felszereléssel csak 300 E.
J

írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállíttatnak.
Amerikai irodai bátorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!
Kaufman és Társa Budapest

V., Zoltán-utca l'i. szám. (Szabaiiságtér)

Állandó raktár és képviselet Báes-liudroz megye részére
Telisek Gáspár,

műszer- és lálszerésznét Somborban,Jl------—------»V
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Hegedütanitás.
Rosenberger Lajos,

aki elismert zenetanitó AllSZtriS 6S 
Magyarország legnagyobb városaiban 
működött, jelenleg állandóan Zom- 

■ borban tanít:
hegedüli cselloti fuvo­
lát, tárogatót, úgy mint 
mindenféle vonós- és fu- 

3-1 — vóhangszereket. —
Zene teória, Generál-Bass,
---- Hangszerelés stb. =
Lakás Kistemplom-utca 9. szára.

Bozsánszljy-féle Ixáz-.

10.000 kéve
léééé&éSS

tetejező nád
kapható MÓRICZ és PA- 
RACKY-nál földvári föl­
dön Szögi János István 
= fia szállásán. ------

Ára: 100 kére 9, II, 13 korona.
MÓRICZ és PARACKY

Szenttamás. 3-1

Nagybeeskereki m. kir. kincstári Ispánság.

2712/1908. szám.

Völgy-utca 2~>. sz. ház, mely
több mint 40 öl uj épület,
nagy góré és félszer eket
foglal magában — különösen
iparvállalatra alkalmas ju­
tányos fizetési feltételek mel- 
0 o lett szabad kézből 0 o

B X* -A. P Ó,

esetleg hosszabb időre bérbe
3—1 o o ka 1 diató.____ o 0

Bővebb értesítést ad

IjÖToI Sainát,
= Zará.nc' -'.: l-O. =

Első Délmagyarországi Nádfonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nádfonatok (stokatur) és g-omb- 
szögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű másat Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 340 korona. Több waggon 
rendelésnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátránylemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­

A Rákóczi-uton a cs. és kir. katonai 
laktanya melletti szőlőmben mindennap frissen 
szedett, válogatott csemegeszőlő kapható:

Chasselások és muskotály fajok (szagos) 
vegyítve (fehér, piros, kék) . 36 fill, kilója.

Téli szőlő (szept. végén) 50 fill, kilója.
Legkisebb mennyiség 5 kiló, kívánatra 

házhoz szállítva.
Vidékre az összeg előzetes beküldése 

mellett: Postán 5 kilós kosárban csomago­
lással, bérmentes szállítással 3 kor. Vasúton 
10 kilós kosárban csomagolással, bérmentes 
szállítással 5 korona 50 fillér.

Szlávy Réten
6—1 Sombor, lagytemplom-utce 9. sz.

2230. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a wieni es. és kir. járásbíróság 
1908 évi C. 111. 108 4. számú végzése követ­
keztében dr. Strasser Lajos zombori ügyvéd 
által képviselt Schostal és Hertlein wieni eég 
javára dr. Krouits István zombori lakos ellen 
805 kor. 70 fii s járulékai erejéig 1908 évi 
május hó 2 án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 2000 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: bntorok és zon­
gora nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1908 évi V. 742/4. sz. végzése folytán 
405 kor. 70 ül. hátr. tőkekövetelés, ennek 1908. 
évi január hó 27 ik napjától járó 6 % kamatai 
és eddig összesen 112 kor. 90 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zombor- 
ban adós lakásán leendő eszközlésére 1908. 
évi augusztus hó 22. napjának délelőtti 8 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi augusztus hó 4-én

Styrum Mór,
kir. hir. végrehajtó.

UírUísi hirdetmény.
A királyi kincstári uradalom tulajdonát 

képező és Sajkáslak község határában fekvő 
473 kát. hold területű ingatlan haszonbérbe­
adása végett folyó évi augusztus hó 
27-én Sajkáslakon a helyszínén reggel 9 
órai kezdettel nyilvános árverés fog tartatni.

Az ingatlan 5 holdas parcellákban adatik 
3 évre haszonbérbe 1908. évi október 1-töl 
kezdődőleg, — s azt csakis füldmiveléssel 
foglalkozó egyének vehetik haszonbérbe.

Egy és ugyanazon egyén két parcellánál 
többet nem bérelhet.

A bérbevett terület egyharmad része 
őszi kalászos, egy harmad része tavaszi kalá­
szos vagy ipari növény s egyharmad része 
kapás növénynyel vethető. Az árverés alkal­
mával a kikiáltási ár 10°/o-a készpénzben az 
árverés megtartásával megbízott kezeihez 
kifizetendő, s ez jóváhagyás után az évi ha­
szonbéri összeg felére kiegészítendő, mely 
összeg mint bérbiztositék fog kezeltetni s a 
bérlet lejárta után visszaadatik. A haszonbér 
évnegyedenként előre a titcli adóhivatalnál 
lesz fizetendő.

A parcellák kimérve és számozva van­
nak. Részletes feltételek a nagybeeskereki 
kir. kincstári ispánságnál a hivatalos órák 
alatt bármely napon betekinthetők. Az egyes 
parcellák kikiáltási árát feltüntető hirdetmé­
nyek a 32 kilométeren belül fekvő községek 
Elöljáróságainak megküldettek, hol kifüg­
gesztve vannak.

Nagybeeskerek, 1908. augusztus 10-én.
Magyar kir. kincstári Ispánság.

rezhetők be.
Tisztelettel 100—9

SZOND,
Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

„Zombori in internátus“
Értesítem a tisztelt szülőket, hogy a 

következő tanév kezdetével Zomborban, gim­
náziumi és kereskedelmi iskolai tanulók ré­
szére „internátust1* nyitok, mivel az 
eddigi „Deák otthon11 megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és 
egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár 
fogja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.

Felvételi díj egész évre 30 korona 
ellátási díj havi 60 korona.
Miután vsak korlátolt számban

vehetők fel növendékek, felhívom a tisztelt 
szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat
minél előbb, legkésőbb azonban 
folyó hó 25-ig velem közölni szíves­
kedjenek.

Prospektussal és felvilágosítással szí­
vesen szolgálok.

KHLOYBER LAJOS,
áll. fögimn. tornatanár.

1292/1908.

Pályázati hirdetmény.
Bácskertes községben 10 havi idő­

tartamra folyó évi szeptember hó 1-től 
kezdődőleg helyettes irnoki állásra pá­
lyázat hirdettetik.

Javadalmazása havi 60 korona 
előleges részletekben.

Az írnok a végrehajtói teendőket 
is ellátni tartozik.

A pályázati kérvények Bácskertes 
község jegyzőjéhez f. évi augusz­
tus hó 30-ig terjesztendők be.

Bácskertesen, 1908. augusztus 14.
Tőrök Endre, Dnbacz István,

jegyző. 2—1 biró.

Jó házból való 'gimná­
ziumi tanulókat az 1908/9. 
tanévre teljes ellátásra el­
fogad és gondos felügyeletért 
kezeskedik Ribíczey Béla 
vármegyei árvaszéki ülnök 
Zomborban, Barát-utca 16. sz.
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